

La Victoria

SEMENARIO DE BÉJAR

FUNDADOR: DON SANTIAGO AGERO BROCHIN

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

REDACCIÓN: Puerta de Avila, 17, 2.º
ADMINISTRACIÓN: Mayor de Reinoso, 14, comercio
La correspondencia administrativa a la Administración, la demás a la Redacción.

ADVERTENCIA

No se devuelven los originales después de su publicación.
Se dará noticia, si lo merecen, de las obras que se nos remitan.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA ESPAÑA, un mes 0'75 pesetas
En id. id. trimestre 2'00 »
En id. id. un año 8'00 »
Pagando un año anticipado 7'00 »

Precios de anuncios según tarifa.

A PROPÓSITO DEL CENTENARIO DE SANTA TERESA

El Excmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá ha publicado una hermosa Pastoral con motivo del centenario de la canonización de Santa Teresa de Jesús, San Ignacio de Loyola, San Isidro de Madrid y San Francisco Javier, de cual documento trasladamos a nuestras columnas los siguientes párrafos, en que tan bellamente se ocupa de nuestra gran Santa castellana.

«Santa Teresa de Jesús! ¿Qué corazón español no se dilata solo con pronunciar este nombre y no siente un santo orgullo de haber nacido en la misma Patria de la virgen avileña?»

Porque difícil será hallar en la historia de la Iglesia una cifra y compendio igual de lo que puede la gracia de Dios para acrisolar, sin destruirla, la humana naturaleza, y derramar el rocío de la santidad en la flor de un corazón ingenuo, sin amenguar sus encantos ni ajar la frescura que cautiva las voluntades y se lleva el cariño de cuantos se le acercan. La incomparable mujer que Dios trocó de doña Teresa de Ahumada en Santa Teresa de Jesús, si para los ojos cristianos es modelo de virtudes y madre y fundadora de una Orden gloriosa, para los que hablan la hermosa lengua de Castilla es escritora brillantísima entre los clásicos, maestra sin par en el magisterio místico, prez de la Patria, envidia de los extraños, pasmo y asombro de los mismos racionalistas y protestantes.

Por eso, España la ha mirado siempre como una de sus más preclaras glorias: las Cortes del reino la han declarado más de una vez Patrona de nuestra Patria, y si por causas que no hemos de tratar aquí, el Patronato oficial no ha prevalecido, el Patronato verdadero, el de los corazones, vive y se arraiga más a medida que pasan los años.

Ya desde niña pasma la grandeza de su alma y la valentía con que, corriendo los días, había de emprender las más áridas empresas por la gloria de Dios; aquel arrancarse de escaparse de su casa para ir donde la descabezarán por Cristo; aquel meditar y quedar como suspensa con la consideración de la eternidad; aquella confianza filial con que al morir su madre se va a buscar en el altar de la Santísima Virgen otra que no se le pudiese morir, eran como la alborada de un sol espléndido que llenaría al mundo con su luz y calor.

Justo es, Venerables Hermanos y amados Hijos, que nos preguntemos la causa y la raíz de tan tempranas esperanzas: no fué otra cosa que la educación cristiana, rancia, española, que en su casa recibió Teresa, educación que, por nuestro mal, va desapareciendo de nuestros hogares. ¿Son muchos los jefes de familia que copian el carácter noblemente austero del hidalgo Alonso Sánchez de Cepeda? ¿Ven los hijos con frecuencia en sus padres «la mucha caridad con los pobres y piedad

con los enfermos y aun con los criados... la honestidad en gran manera», el amor a la verdad, el odio a los juramentos y a la murmuración, la severidad en velar porque sus hijos eviten las ocasiones de pecado? ¿Ven las hijas en sus madres, como veía la niña Teresa en doña Beatriz de Ahumada, «muchas virtudes en medio de grandes enfermedades, grandísima honestidad... que con ser de harta hermosura, jamás se entendió que diese ocasión a que ella hacía caso de ella»; modestia suma en el vestir, tanto que «con morir de treinta y tres años, ya su traje era como de persona de mucha edad?... Teresa asegura de sus padres que «no veía en ellos sino todo bien y cuidado de mi bien», ¿podrían decir otro tanto muchos niños, muchas niñas de la sociedad actual?

No os parezca, Venerables Hermanos y amados Hijos, que nos desvíamos de nuestro asunto al trazar este bosquejo o mejor dicho al copiar de la Santa este retrato del hogar cristiano español de antaño. En él se formó Santa Teresa. De las virtudes que más tarde florecieron en su alma, echadas quedaron las semillas en la casa paterna. Dadme muchas familias que se le parezcan, y no faltarán santos. Pero si los niños desde que abren los ojos no ven sino vanidad, inmodestia, locas ansias de gozar, olvido práctico de Dios y de las cosas eternas; si las madres encargan a manos mercenarias la crianza moral de sus hijos, y en vez de enseñarlos «a rezar el Rosario y ponerlos en ser devotos de Nuestra Señora» los dejan crecer vacíos de piedad sólida, sin poner en los corazones tiernos un lastre moral que los afiance entre los torbellinos de la vida, el lastre del temor de Dios, el de *pena y gloria para siempre*, que fijaba la mente de Teresa; si incautamente los apacientan con los espectáculos que manchan y corrompen los capullos de su inocencia, aun antes de que se abran, y les consienten lecturas preparadas de propósito para envenenar corazones; si todo eso ven y contemplan los niños en sus casas, ¿qué esperanzas darán para más tarde?

¡Madres de familia, mujeres españolas! Cuidad, por Dios, de vuestros hijos. Si queréis hijas que sean gloria y descanso vuestro, imágenes de Santa Teresa, formadlas como a ella la formaron; si queréis un hogar donde reine Cristo y con EL la bienaventuranza terrena, la dicha y la paz de los corazones, desterrad de vuestra casa y de vuestras personas cuanto pueda herir la delicadeza de los ángeles que Dios os envía. Sembrad virtudes y recogeréis santos.

Imposible, Venerables Hermanos y amados Hijos, seguir a Teresa en sus caminos maravillosos. Luchó horriblemente contra sí propia, y venció Dios en ella; y desde entonces, se le franquearon las puertas de los misterios de Dios, y

Cristo y la Santísima Virgen y el Patriarca San José, de quien fué ferviente propagandista, la miraron como de la casa, como de la familia, si se sufre la expresión; tan a la continua y regaladas eran las apariciones y mercedes y tan familiar el trato. Dios Nuestro Señor, que la quería para maestra de maestros en la ciencia mística, la encumbró a las alturas en que el alma, desatada del cuerpo, *toda ciencia trascendiendo*, se anega en el piélago de luz que, manada del rostro divino, llena los cielos, y la Santa, con una fuerza de entendimiento pocas veces visto en los sabios más renombrados, con una profundidad psicológica, envidia de los filósofos, sin otro recurso que mirar hacia dentro de su alma y contar candorosamente lo que allí veía, nos dejó la obra más sublime de la Teología mística, la maravillosa concepción de las «Moradas».

Innecesario es recomendaros, Venerables Hermanos y amados Hijos, que leáis y releáis los libros de la Santa Doctora: no haya casa donde no estén ni cristiano español que no los conozca. Suavísimo deleite sacaréis de ellos, y sobre todo encendidos deseos de vuestra perfección de amar a Cristo Nuestro Bien como EL se merece. En vida, el trato de la Santa atraía a cuantos se le llegaban; los ganaba para sí, para ganarlos a Dios, y eso mismo hacer sus libros: asómase allí el alma ingenua, sencilla, alegre y magnánima de la virgen avileña: las más altas doctrinas a su paso se vuelven claridades, y por lo mismo que escribía sin alardes literarios, como en charla familiar de intimidad, es lo más humano y lo más divino que ha salido de pluma de hombre. Leed, amados Hijos, leed a Santa Teresa, y Nos respondemos del gusto y provecho espiritual que de ello os vendrán.

Cuando Dios acumula tantos dones en su alma, es que pretende algo grande. Y en efecto, la tenía destinada para madre de incontables hijos, para raíz de un pueblo santo, para fundadora de una Orden gloriosa que propagara por todo el mundo la honra de su bendita Madre. Aquella pobre monja, sin ciencia, sin poder, sin otro medio ni amparo que la confianza en Dios y el tesón que le prestaba su celo, emprende la Reforma del Carmen; a pesar de sus años y de sus enfermedades espantosas, cruza repetidamente los campos castellanos desde Sevilla a Soria y Burgos, y luchando con terribles persecuciones, que la envidia o la desconfianza le ponen en el camino, con esfuerzo más que varonil, funda conventos en Avila, Medina, Salamanca, Veas, Toledo, Malagón, Alba, Valladolid, Pastrana, Palencia, Soria, Sevilla y Burgos; *palomarcitos de la Virgen*, poblados muy pronto de almas generosas en sacrificarse por Cristo.

¿Y sabéis cuál era el intento de Santa Teresa, el móvil que la impulsaba a empresas que parecían audaces temeridades? El celo de la gloria de Dios, el bien de los prójimos, la devoción a la Eucaristía; *que hubiera una iglesia más donde se adorara al Santísimo Sacramen-*

to; que hubiera almas que con su sacrificio y oración recabaran del Señor la conversión de los pecadores y el aumento de la Iglesia.

Reparen en ello las mujeres piadosas, si las otras empresas de la Santa no son para todos, porque ni su estado ni otras circunstancias se lo consienten, ¿quién no tiene en su mano procurar el bien de nuestros hermanos, de aquellos sobre todo que más de cerca nos tocan? Mucho puede una mujer buena, una esposa cristiana, una madre o una hija abnegada. ¡Oh! Si tomaran con empeño la santificación de su hogar, ¡qué otras cosas serían las familias! ¡Oh! Si miraran como supremo anhelo que hubiera una iglesia más donde se adorara al Santísimo, ¡cuán dulce se les haría cercenar gastos inútiles, fomento de vanidad, porque Cristo en la Eucaristía no viviera como mendigo!

Y a quien ni esto es posible, porque apenas logra lo preciso para vivir, siempre le queda el recurso de la oración, que es el más poderoso. Porque en materia de espíritu, lo más lo hace la gracia de Dios, y ésta llueve a torrentes cuando confiados y constantes llamamos a las puertas de la divina misericordia.

¡Mujeres cristianas, mujeres españolas! Aprended ideales de la mujer más española. Empapaos en la grandeza de vuestra dignidad, en la grandeza de lo que podéis, con el ejemplo de Santa Teresa de Jesús, y veréis cómo se caen esos otros ideales de frivolidad, esas pequeñeces que llenan la vida y el corazón de tantas de vosotras.»

INTERMEDIO

EL MOTOR

(FÁBULA)

Un niño ve desde un llano y bajo un cielo de edén una nave, un aeroplano, un automóvil y un tren.

Raudos cruzar se veían la tierra, el aire y el mar; y al niño le parecían bestias de acero al cruzar.

El «áreo», avispa sonora; cetáceo, la nao ligera; sierpe, la locomotora y el «auto», una corredera.

Sierpe, avispa... y los demás, en cotejos más exactos, tienen vida y valen más que aquellos cuatro artefactos.

Porque hay un abismo o dos (y tu lector, no te asombres), entre la obra de Dios y las obras de los hombres.

El tren, el «auto» y las naves mira el niño y se embelesa... Esos juguetes tan graves de la razón que progresa.

Pregunta a su Profesor:
—Si se mueven a sí mismos
llevarán dentro un MOTOR,
que impulse sus mecanismos...

Dice el Profesor:—Plantemos
para tí laurel y palma...

—Y nosotros nos movemos...

¿Será que dentro tendremos
algún motor?

—Cierto, ¡el alma!

FABIO.

La comunión de los niños de las escuelas

Con una mañana espléndida, se celebró el lunes pasado el conmovedor y siempre simpático acto de la comunión de los niños de las escuelas públicas de nuestra ciudad.

La comitiva salió a las ocho y media de las escuelas de la calle de Mansilla, dirigiéndose por ésta, plazuela de San Juan, calle de la Yedra, plazuela de la Puerta de Avila y calle Mayor, a la parroquia del Salvador.

En el centro de la iglesia se habían preparado bancos, en los que se colocaron los niños y niñas de primera comunión, comenzando la misa, que dijo don Ignacio Parra, el cual dirigió a los niños momentos antes de acercarse éstos a la Sagrada mesa, una elocuente y fervorosa plática, y, a continuación, la niña Concepción Casado recitó muy bien una devota poesía alusiva al acto.

Después fueron acercándose al altar, de dos en dos, primero, las niñas y luego los niños, en número de 74.

Tuvieron el paño durante la comunión el concejal don Manuel de Marcos y don Bautista Zúñiga, por la Junta local de primera enseñanza.

Concluida la misa, se organizó de nuevo la comitiva, yendo las niñas y niños en el centro, como a la ida a la parroquia, acompañados por sus padres, maestros, el segundo teniente alcalde, don Anselmo Cascón, los concejales don Manuel de Marcos y don Francisco de la Fuente, don Ignacio Parra, don Bautista Zúñiga, don Félix Antigüedad, el secretario del Ayuntamiento don Pedro Miñana, y nuestro director, que había sido atentamente invitado.

A los acordes de una bonita marcha, ejecutada por la banda municipal, bajo la dirección de don Gonzalo Martín, se dirigió la comitiva al café Moderno, en cuyo salón se sirvió a los niños y niñas, por don Francisco Gutiérrez, un abundante desayuno, consistente en chocolate con bizcochos, leche con azucarillo, un trozo de roscón y dulces empapelados.

Las mesas estaban adornadas con profusión de flores, colocadas con mucho gusto.

Durante el desayuno la banda municipal, que había ejecutado en todo el trayecto que la comitiva había recorrido bonitas marchas, tocó algunas composiciones musicales.

El señor Cascón, además de los dulces y vinos acostumbrados, obsequió a los invitados con cigarros.

De propósito hemos dejado para el final hablar de una novedad, que este año ha llamado la atención de cuantos han presenciado el paso de la comitiva por las calles.

La ilustrada directora de las escuelas de niñas de la Corredera, doña Emilia Alvarez, que de su escuela de Campillo (Málaga) había traído una hermosa bandera de raso, comenzada a pintar, tuvo el buen acuerdo de que se estrenara el día de la primera comunión de los niños y poniendo manos a la obra, ayudada por las profesoras de sección, quedó terminada para referido día la imagen de la Purísima, que campea en el centro, y la cual está delicada y artísticamente pintada.

Llevó dicha bandera la niña Concepción Casado, y detrás de ella, muy monas y admirablemente vestidas de angeles, con los colores blanco, azul y rosa, for-

mando un bello grupo, las niñas Ramona Nieto, Antonia Cuadrado, Vicenta Martín, María Alvarez, Justa Martín Mateo y María del Pilar Martín, de la escuela de párvulos de la Corredera.

Esta innovación, debida a la iniciativa de la profesora de sección doña Aquilina Pascasio, y llevada a la práctica con la ayuda de la señora directora y de las profesoras de sección, doña Alicia Sepúlveda y doña Isabel Muélledes, ha gustado sobremanera.

Reciban las niñas y niños de primera comunión, sus padres, maestros y párvulos, nuestra más cordial enhorabuena, y nuestros más sinceros plácemes al Ayuntamiento, que, con muy buen sentido, sigue conservando tan hermosa, tradicional y popular costumbre.

Rectificación

Quando la pasión cede su puesto a la sinceridad y la inteligencia lanza sus escrutadoras miradas sin los estorbos y sombras que aquélla proyecta sobre las cuestiones humanas, la verdad no puede menos de abrirse paso, obteniendo, por lo menos, el respeto a que es siempre acreedora. Ese es el principal enemigo de la verdad, la pasión, que hace ver todas las cosas del color del cristal con que se miran.

¡Y con qué color más sombrío y negrozco miraba hace algunos años el socialismo las cosas católicas y a los ministros de ellas!

Eran su obsesión; de los males y miserias de la vida solo tenían la culpa la religión y los curas; había que aplastarla y exterminarlos para ser felices; fuera el que quisiera el asunto de las reuniones, mítines y manifestaciones socialistas, el medio infalible para solucionarlas era el *fuera los curas, mueran los frailes*, etcétera, etcétera.

No era la razón la que tales medios proponía, era la pasión, constituida en directora de núcleos, circunstancialmente incapaces de discernir sobre el valor de las doctrinas que se les inculcaba.

Afortunadamente, de poco tiempo acá se observa una evolución, mejor dicho, una rectificación importante en el campo socialista mundial; sea que una mayor cultura de las masas haya llevado al ánimo de sus jefes el convencimiento de que sería peligroso continuar la explotación del anticlericalismo, que como sustancia nutritiva, que es lo que preocupa al estómago, tiene pocas calorías; sea que la experiencia les haya demostrado que sus proyectiles, como los de tantísimos otros enemigos de la religión, no tienen potencia para perforar los blindajes que la defienden; o que consideren ridículo ir contra la universal ofrenda de honor, gratitud y amor que pueblos y naciones presentan a Cristo en la persona de su representante en la tierra, el Romano Pontífice, el socialismo ha casi suspendido sus ataques, no faltando, (diganlo los socialistas italianos), quienes han tomado parte en el coro de las alabanzas, reconociendo llanamente su error en ir contra la religión.

También entre nosotros se acentúa esa rectificación; aquel cerrilismo antirreligioso de hace dos lustros ha desaparecido, y a juzgar por algunos síntomas, el socialismo español trata de ir arrojando por la ventana el lastre antirreligioso y revolucionario de sus primeros tiempos.

Uno de esos síntomas está bien marcado en las declaraciones que el «Noy del Sucre», secretario de la Confederación General del Trabajo, hizo a un periódico de Barcelona a raíz del levantamiento de la suspensión de las garantías constitucionales.

Hablando del Sindicato libre, dice, según ha aparecido en las informaciones telegráficas de la prensa: «Sencillamente que no me extraña su existencia, si bien en otras poblaciones figuran únicamente como Sindicatos católicos, pues no hay que desconocer que existe una masa de obreros que estiman que dentro de la re-

ligión católica pueden tener solución adecuada todos y cada uno de los problemas sociales. A éstos, en este aspecto ideológico, yo los respeto.»

Lo cual, de no ser un mero juego de palabras sus declaraciones, denota que en los planes socialistas entra ya el respeto y consideración a los obreros católicos, como tales obreros y tales católicos, agrupados en sociedades, que, bajo la ideología de la religión, quieran dar solución a todos los problemas sociales. Respeto que antes se negaba rotundamente, hasta el extremo de negar la condición de obrero a quien no hacía profesión de fé socialista y acto de sumisión a la Casa del Pueblo.

P. GONZÁLEZ.

DESDE BILBAO

Ante un grave conflicto social

En el último número del mes de febrero de este semanario, anuncié la lucha que, durante la primavera actual, había de entablarse entre patronos y obreros vizcaínos con motivo de la reducción de salarios que pretenden imponer los primeros, con el fin, según ellos, de abaratar la producción industrial y poder más fácilmente luchar contra la competencia extranjera.

A principios de abril iniciaron la lucha los patronos mineros, anunciando a sus respectivos obreros la rebaja de 1'35 pesetas en sus jornales.

Una breve huelga fué la respuesta de los obreros; pero agotados por la larga crisis de trabajo sufrida; profundamente divididos por las luchas de comunistas, sindicalistas y socialistas, entre sí, y faltos de ayuda moral y material por parte de los obreros de otras industrias, hubieron de ceder, aceptando la mediación del gobernador civil que, a duras penas, consiguió que los patronos se limitaran a reducir el jornal de los mineros en 1'05 pesetas por día.

Triste episodio de esta breve lucha fué la sangrienta colisión de comunistas y socialistas, que al terminar un mítin se acometieron bárbaramente, resultando tres muertos y varios heridos; inútil añadir que este suceso, que tan de manifiesto puso *la armonía* que reinaba entre los obreros, precipitó la solución de la huelga en contra de los obreros mineros.

No terminaré la reseña de esta lucha social sin un breve comentario.

En diversos pueblecitos mineros funcionan núcleos de obreros mineros católicos, patrocinados por prestigiosas personalidades, pero siempre perseguidos por los socialistas, que no ven con buenos ojos que otros les arrebatan la dirección de las masas obreras. Dividido actualmente el partido socialista en comunista, sindicalista, etc., ¿no hubiera sido altamente beneficiosa para los obreros la intervención de una importante agrupación obrera católica, que hubiera hecho valer ante los patronos las razones que aquí hoy se oponen a la rebaja de salarios?... Indudablemente que en las grandes regiones industriales, es cada vez más necesaria una potente agrupación obrera católica que vele por los intereses de la clase, cuando los manejos socialistas o comunistas los comprometan en locas aventuras.

**

La fácil victoria patronal sobre los obreros mineros, ha influido para que los demás patronos imiten el ejemplo, tocando el turno ahora a los de las grandes industrias metalúrgicas, que dan trabajo a unos 30.000 obreros.

La semana pasada les fué comunicada a éstos la proposición patronal, que tiende a rebajar los jornales en un 20 por 100 y a organizar los trabajos según conveniga al interés de cada fábrica.

Con bastante serenidad recibió la numerosa familia obrera metalúrgica la proposición patronal, que, al contrario de lo

sucedido en el caso de los mineros, ha servido para que socialistas, sindicalistas y comunistas formen el frente único para la lucha contra la agrupación patronal, y anticipándose a las intenciones patronales, han acordado la huelga general de metalúrgicos a partir de hoy lunes.

Felizmente la sensatez domina en el elemento obrero, que al abandonar el trabajo, ha cuidado de que los Altos Hornos, los hornos de cok, las calderas y máquinas queden en buenas condiciones, para evitar las graves averías que la parada repentina produce en esos elementos de trabajo; también tienen organizados equipos de obreros para remediar cualquier desperfecto que pudiera ocurrir en esas instalaciones.

Ya indiqué en mi artículo del mes de febrero, los medios que obreros y patronos podían haber puesto en práctica, para evitar el conflicto actual: Sin tocar a los jornales; sin aumentar un minuto la jornada de ocho horas, puede lograrse abaratar la producción en el 20 por 100 que quieren los patronos. Basta para ello que todos pongan cuanto esté de su parte para que la jornada de ocho horas sea efectiva y no nominal, como viene sucediendo.

Creo que es una temeridad por parte de los patronos bilbaínos querer reducir en un 20 por 100 los jornales de sus obreros, harto castigados por la larga y persistente crisis industrial y por la carestía de la vida, que ha vuelto a notarse últimamente. Hubiera sido más razonable exigir primero medidas gubernativas que tendieran al abaratamiento de las subsistencias, así como también reclamar una reducción de sueldos y jornales con carácter general y simultáneo en toda la nación, único medio de que se pueda llegar a restablecer la normalidad económica anterior a la guerra.

Cierro estas líneas hoy, martes, manifestando que dos de las mayores factorías, dándose cuenta de la realidad, renuncian a rebajar los salarios y han reclamado la vuelta de sus obreros al trabajo. Dios quiera que para la semana próxima pueda enviar noticias satisfactorias de este conflicto, cuya marcha conviene conozcan patronos y obreros bejaranos, para evitar a nuestro Béjar conflictos sociales, cuando la competencia nacional y extranjera obligue a unos y a otros a pensar en abaratar la fabricación de paños.

ANGEL IZQUIERDO.

Bilbao 16 mayo 1922.

SOLEMNE TRIDUO QUE EN HONOR DE

MARIA AUXILIADORA

celebrarán los Superiores, Cooperadores, Antiguos Alumnos y niños del Colegio Salesiano los días 25, 26 y 27 del corriente.

SECCION RELIGIOSA

Días 25, 26 y 27.—A las seis de la tarde.—Rosario, Sermón, a cargo del Rvdo. P. Ignacio Abad, Misionero del I. C. de M., Canto de Avemarias, Bendición con S. D. M. y Salve popular.

SECCION RECREATIVA

Día 25.—Festividad de la Ascensión del Señor. A las siete y media de la tarde.—En el salón de actos se proyectarán la 4.ª jornada de las extraordinarias aventuras de Harry Wilson, titulada *La mano invisible* y el primer capítulo de la grandiosa y emocionante película *La víctima*.

Día 26.—A la salida del Triduo, el cuadro gimnástico infantil ejecutará en el patio el siguiente escogido programa: 1.º *Presentación*. 2.º *Evoluciones*. 3.º *Carreras con relevos*. 4.º *Ejercicios rítmicos al compás del paso doble «El Águila»*. 5.º *Ejercicios de fuerza colectiva*. 6.º *Cuadro plástico*.

Día 27.—A igual hora del día anterior se soltará una bonita colección de globos y se dispararán cohetes y morteretes.

Día 28.—A las siete y media de la tarde.—Segundo y tercer capítulos de *La víctima*.

Nos ruegan los PP. Salesianos hagamos la advertencia de que a causa del excesivo precio de alquiler de las cintas que se han de proyec-

Redondo Hermanos & García y Cascón

BANQUEROS

Mayor de Sánchez Ocaña, 25.—BÉJAR

Principales operaciones que esta casa realiza:

Cuentas corrientes con interés en pesetas y monedas extranjeras. — Cobro y descuento de letras sobre plazas de España y extranjero. — Giros y órdenes de entrega sobre las principales plazas nacionales y extranjeras. — Cartas de crédito. — Compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao y en las principales del mundo. — Negociación de libras, francos, dólares, marcos, etc. — Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados, y demás operaciones de BANCA, CAMBIO Y BOLSA.

Intereses que abonamos sobre cuentas en pesetas: Cuenta corriente a la vista, 3 por 100; a tres meses, 4 por 100; a seis meses, 4 y medio; a un año, 5 y medio, y a dos años, 6 por 100.

— CAJA DE AHORROS —

Interés 4 por 100 anual

Devengando intereses al día siguiente de efectuadas las imposiciones y los reintegros se pagan en el acto de su reclamación.

Horas de oficina: de 9 a 12 y de 2 a 5

tar, se han visto obligados, por esta vez, a poner los siguientes precios de entrada a las sesiones de cine, los días 25 y 28:

Preferencia 0'75 pesetas.—General 0'50 id.—Antiguos Alumnos, general 0'30 id.—Alumnos, general 0'20 id.

Notas.—1.ª Todos los fieles que confesados y comulgados visiten la capilla de María Auxiliadora, pueden ganar indulgencia plenaria aplicable a las almas del purgatorio. — 2.ª Se ruega a las personas piadosas ayuden a cubrir los gastos del Triduo y Fiesta.

Advertencias.—Las entradas son rigurosamente personales e intransferibles, y se adquieren en el Colegio. Se extenderán en el número que permita la estrechez del local.—Se precisa entrada, con las mismas condiciones y precios, para cada día.

De la fiesta nos ocuparemos en el próximo número.

Juegos Florales en Plasencia

Por iniciativa del alcalde y bajo el patronato del Ayuntamiento, se celebrarán en Plasencia, el día 11 de junio próximo, en el teatro Romeo, solemnes Juegos florales, en los que será mantenedor el Excmo. señor don José Ortega Munilla.

Hay anunciados varios premios en metálico, uno de ellos de 500 pesetas, del Excelentísimo Ayuntamiento, y otros de objetos de artes, figurando entre estos una escultura religiosa, de nuestro Excelentísimo Prelado.

Sentimos que la mucha extensión del programa, nos impida publicarle íntegro, pero las personas que deseen adquirir detalles, pueden dirigirse al secretario del jurado, don Joaquín Rosado Munilla, plaza Reina Victoria, número 4, en Plasencia.

Boletín meteorológico

Datos de la Escuela Industrial

TEMPERATURAS

Días	TEMPERATURA		PRESIONES	
	máxima	mínima	máxima	mínima
13 Mayo	14°	7°	681 mm	678 mm
14 id.	13°	7°	682 »	680 id.
15 id.	14°	6°	684 id.	682 id.
16 id.	18°	8°	686 id.	684 id.
17 id.	23°	9°	687 »	685 »
18 id.	21°	11°	690 id.	687 id.
19 id.	14°	13°	690 id.	690 id.

Estación Meteorológica del

Colegio Salesiano

LLUVIAS

Día 13.	0'3 mm.
> 14.	7'5 »
> 16.	0'8 »
> 17.	2'4 »
> 18.	0'0 »
> 19.	2'0 »
Total	12'7 mm.

Sueltos y Noticias

Parece que vuelve a estar sobre el tapete el asunto del uniforme único y se dice que una sociedad catalana ha ofrecido al Ministro de la Guerra, proporcionarle en un plazo, relativamente breve, 500.000 metros de paño, del que se va a adoptar para el Ejército.

Los fabricantes se reunieron el martes pasado para pedir al Ministro, que antes de tomar una determinación, se consuman las existencias de paños que hay en Béjar, pues de no hacerlo así, sufrirían aquellos perjuicios de consideración.

De esperar es que por el Ministro se atienda dicha solicitud, pues es de estricta justicia.

SE VENDEN unas habitaciones en la calle Mayor de Pardiñas, con sol y vistas al Mediodía.

En nuestra redacción informarán.

En la parroquia de Nuestra Señora de la Asunción, del Barco de Avila, se ha celebrado el enlace de nuestro querido amigo, el ilustrado e íntegro juez de primera instancia, don Ramón Redondo Montero, con la distinguida señorita de referida villa, Benita Araoz Pérez, siendo padrinos nuestro buen amigo don Basilio Redondo, hermano del novio y doña Escolástica Pérez, madre de la novia.

Reciban los nuevos cónyuges, en unión de sus padrinos y demás distinguida familia nuestra más cordial enhorabuena y deseamos a los primeros muchas felicidades en su nuevo estado.

El manejo de una máquina KODAK

se aprende en media hora. Pueden revelarse sus fotografías a la luz del día.

Compre uno en los

Almacenes Daniel R. Arias.

Su precio es igual que en Madrid.

Las fiestas de San Gregorio se han celebrado este año con mucha animación, especialmente el lunes, en que la banda municipal dió un concierto en Santa Ana, contribuyendo a la animación que en dicho paseo hubo, la magnífica y espléndida tarde que hizo.

Para veraneantes

Se alquila un piso amueblado, reuniendo comodidades y en sitio céntrico. Para informes, *Calle Mayor de Sánchez Ocaña, número 35.—BÉJAR.*

El jueves próximo, día de la Ascensión, habrá en la parroquia del Salvador misa rezada, a las once de la mañana, con exposición de S. D. M.

Durante ella predicará una plática,

LABRADORES

EN LA FERRETERIA DE ARIAS han recibido máquinas para segar, el último modelo hecho hasta el día; por lo que recomendamos al que tenga que comprar alguna, no deje de verlas y consultar precios a esta casa antes de comprarlas.

Podemos también facilitar toda clase de maquinaria para la agricultura, como son atadoras de granos, espigadoras, rastrilladoras, guadañadoras, esparcidores de heno, rastrillos, gradas de discos, cultivadoras, sembradoras y piezas de recambio para las mismas.

Tenemos la exclusiva para la venta de toda clase de maquinaria agrícola y motores de la casa más importante en este ramo, señores **Mugica Arellano y Compañía.**

don Segundo Estévez y se cantarán algunos motetes.

Por la tarde, a las cuatro, será el ejercicio de las Marías.

PARA BUTACAS MIMBRE de todos los tamaños, la **Ferretería de Arias**

Por doña Leandra Arévalo y don Martín White, madre y hermano respectivamente del novio, fué pedida, el martes pasado, la mano de la simpática señorita Pilar Rodríguez de la Fuente, hija de nuestros amigos don Gabriel y doña Emilia, para el joven don Gregorio White Arévalo.

La boda se celebrará en breve.

Reciban los futuros cónyuges, en unión de sus padres, nuestra cordial enhorabuena.

Bernardo Sánchez

DENTISTA

PRECIADOS, 60, ENTLO.—MADRID

La misa que venía celebrándose en la capilla de las Hermanitas los domingos y días festivos a las nueve y media, será, en adelante, a las nueve, por el alma de don Rafael Díaz (q. e. p. d.)

Para veraneantes

Se arriendan dos pisos amueblados, con capacidad para dos familias numerosas, techos altos, pisos entarimados y situación inmejorable, próximos al Parque.

Para tratar, con su dueño,

Francisco Iñiguez,

MERINAS, 32.

El día 28 del corriente, se celebrará en la plaza de toros del Castañar una becerrada benéfica, organizada por varios jóvenes bejaranos y patrocinada por la directiva del *Casino Bejarano*.

Presidirán varias señoritas y serán espadas: Benjamín Hernández, Javier Rodríguez, Román García y Julio Hernández. Banderilleros: Cirilo García, Pedro Hernández, Francisco Núñez, Antonio Gutiérrez y Antonio Corrales, todos los cuales están animados de los mejores deseos para hacer pasar un buen rato a la afición.

Veremos si delante de los astados se amortiguan algo los arrestos de que hoy están poseídos o se crecen ante los cornúpetos.

Recuerdo de la Primera Comunión

El mejor surtido en Recordatorios, Estampas, Devocionarios y Rosarios

Librería de Calvo

Teléfono 40.

Ya se ha abierto el periodo voluntario de la recaudación de cédulas personales.

Los que deseen proveerse de referido documento, pueden pasar por la secretaría del Ayuntamiento.

El martes hubo bastante expectación para ver la escuadrilla de aeroplanos portugueses, que ha ido a Madrid y que se esperaba pasaran próximos a nuestra ciudad, pues el señor gobernador civil había recomendado al alcalde se les auxiliara en el caso de necesitarlo.

No sabemos si por efecto del tiempo, pues las nubes estaban muy bajas, tendrían que remontarse mucho, pero el hecho es que se defraudaron las esperanzas de los que pensaban ver los pájaros tontos, como dicen nuestros amigos los moros.

Por 150 pesetas puede usted adquirir un elegante aparador. Solo en la **Ferretería de Arias**

Han llegado de su dehesa de Extremadura, don Eduardo Cid, su esposa doña Rufina Gómez-Rodulfo e hijos.

De Madrid, la respetable señora doña Ana López y de sus posesiones de Extremadura, don José Rodríguez Arias, señora y niñas.

Movimiento demográfico de esta población durante los últimos ocho días:

Nacimientos: Rosalía Manuela Pérez Sánchez, Pedro Maíllo White, Pedro Guinaldo Hernández, Ramón Alfonso Pascual Acero Bascónes, Faustino Miguel López Cortés, Buenaventura Velasco Gómez, Tomasa Cañada Barbero y María del Carmen Belloso Capitán.

Defunciones: Tomasa Gómez Adanero, viuda, de 72 años; Manuel Hoya Martín, casado, de 56; Elías López García, soltero, de 27, y Juana Macayo Castellano, de 3 meses.

Matrimonios: Benjamín Aparicio Rodríguez con Saturnina White Franco Martín; Ignacio Fernández Payá con Juliana Gaspara Rodríguez Martín, y Mariano Bejarano Sánchez con Cecilia Rufaú Bejarano.

¿Nos hemos equivocado en los pronósticos de la pasada semana? ¡Puedel, aunque algunos dirán que sí por no haber oído tronar.

Ayer estuvo todo el día tormentoso y casi podemos asegurar que tronó muy cerca de Béjar, pues se formaron en la sierra dos tormentas.

Pero, concedamos que nos hemos equivocado, por no haberse oído los truenos en Béjar.

La semana próxima será de buen tiempo, aunque *tal vez surja* alguna tormenta.

PREPARACIÓN ESPECIAL PARA TELEGRAFOS

En el próximo junio formaré un nuevo grupo, al que solo admitiré un corto número de alumnos, quienes deberán justificar antes su aptitud para el estudio.

PABLO SALVADOR

Mayor de Pardiñas, 86, 2.º.—BÉJAR

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz

SECCION DE ANUNCIOS

BANCO DEL OESTE DE ESPAÑA

DOMICILIO SOCIAL:

SALAMANCA

Capital: 10.000.000 de pesetas

Sucursal de Béjar

TELEFONO 87.

Principales operaciones que realiza este Establecimiento

Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en fondos públicos, valores industriales, moneda etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc.

las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New-York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo.

Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal de

Ponemos nuestros servicios a la disposición del público en las mejores condiciones

CAJA DE AHORROS

abonando crecido interés

Imposiciones ordinarias, a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etc., abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. —Depósitos voluntarios en efectivo.

Custodia de títulos y de valores.

Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc., y en general toda clase de operaciones de BANCA y BOLSA.

Horas de oficina: de ocho y media a doce y de dos y media a cinco.

Curtidos de todas clases. — Cortes aparados. — Calzados de las mejores marcas.

Antes de comprar estos artículos visitad el antiguo comercio de curtidos de la calle de Reinoso. Siempre encontrareis lo mejor de lo mejor por un precio económico.

NO CONFUNDIRSE!

FRANCISCO RODRIGUEZ GARCIA

REINOSO, 14

Grossenhainer Webstuhl & Maschinenfabrik A. G.

GROSSEHAIN (SAJONIA)

Constructores de los renombrados

TELARES A MANIVELA ULTIMO MODELO B. L. 1919 PATENTADO

para paños, paños para uniformes, mantas de lana, etc., etc., de una hasta once lanzaderas

Primeras referencias en España.

Supera a todos los modelos construidos hasta la fecha.

Diríjase para más detalles al representante en España

EMILIO KUBISSA

Aragón, núm. 217.

BARCELONA

Apartado, 721.

SE HA PUESTO A LA VENTA LA OBRA

CONTRIBUCIÓN AL ESTUDIO DE LA HISTORIA DE BÉJAR

Publicación de LA VICTORIA

Semanario de Béjar.

Contiene los siguientes trabajos históricos: *Lápida hebrea. — Fuero de Béjar. — Privilegios reales del Concejo y del Cabildo. — Señores y Duques de Béjar. — La antigua «Tierra». — Reducción parroquial en el siglo XVI. — Las murallas. — La Virgen de la Salud. — Fiestas del Corpus. — El Convento de San Francisco. — Reliquias de Santos. — Imagen y ermita de Nuestra Señora del Castañar. — Industrias bejaranas en el siglo XVIII. — Ordenanzas de Carlos III. — Precio: TRES pesetas en rústica y CUATRO en pasta.*

De venta en Béjar en la librería de

CARLOS CALVO

Los pedidos de fuera de la localidad a nuestra Administración, Reinoso, 14, agregando al importe 40 céntimos para envíos certificados.

LA AMUEBLADORA

PEDRO MARCOS PEREZ

TALLERES MECANICOS DE EBANISTERIA, TAPICERIA Y CARPINTERIA, premiado con *Diploma y Medalla de Oro* en la Exposición de 1903.

SOLIDEZ, ELEGANCIA Y ECONOMÍA.

SALONES, DESPACHOS, ALCOBAS Y COMEDORES

Olleros, 8. — BÉJAR

Los muebles de esta casa, solo se venden en ella y todos llevan marca de fábrica para ser conocidos.

SE VENDE

una casa en la calle Alojoría, número 10. Para informes, en la misma casa.

FÁBRICA DE CHOCOLATES

MATEO GARCIA

Libertad, núm. 7. — BÉJAR

Paquete de 460 gramos, desde 1'50 a 3 pesetas, con canela o vainilla.

BALTASAR ROMERO ASENJO

Comercio frente al reloj de San Gil

GRAN SALDO

El dueño de este acreditado establecimiento, se complace en anunciar a su numerosa clientela y al público, que acaba de recibir una grandísima partida de **1.200 cortes de traje** última novedad, en condiciones ventajosísimas y ha decidido ponerlos a la venta en las mismas condiciones, o sea todo por menos de la mitad de su valor, a los precios siguientes:

150 cortes de traje novedad a 14 ptas. uno.	375 cortes de traje estambre a 30 ptas. uno.
125 » de » a 18 » »	190 » de » a 35 » »
240 » de » a 25 » »	120 » de » a 40 » »

Se recomienda al público visite esta casa y se convencerá de la realidad de este anuncio.

SE VENDE

una casa en la calle Mayor de Reinoso, número 9.

Para informes,

Don Juan Aparicio

Disponible

EN EL TALLER MECÁNICO DE

JUAN JOSE SANCHEZ

puede usted adquirir por 500 pesetas un

Comedor compuesto de

chinero, trinchero, mesa con tablero extensible, mesa auxiliar, 6 sillas y 2 sillones.

Cuartos por 500 pesetas, compuestos de:

armario, lavabo, cama con somier, 2 mesillas y 2 butacas.

No confundirse: Libertad, 39

Esta casa establecerá en breve una sección para decorado y ornamentación de habitaciones.

SE VENDE

una prensa hidráulica de ocasión, para aceite, casi nueva.

Para tratar con

SANTOS GARCIA

maestro albañil

Calle del 28 de Septiembre, número 3.

Disponible

LA PRIMITIVA BEJARANA

FÁBRICA DE CHOCOLATES DE

Federico Cortés Merás

Se recomienda a cuantos por primera vez tomen los chocolates de esta casa, se fijen con detenimiento en el aroma de sus buenos cacao y canelas, así como en el esmero con que están elaborados. Se hacen tareas de encargo a gusto del consumidor.